

一些年轻人热衷考证,甚至“不问出身”,什么证书“含金量”高就考什么——

“迷惘”考证,真能获得职场安全感?

阅读提示

随着就业压力逐年增加,为提高竞争力,获取更好的就业机会,不少年轻人热衷考证,甚至什么证书“含金量”高就考什么。

盲目考证,并不能给人带来未来的安全感,往往是“后路”越铺越多,对“前路”却越来越迷茫。职场生涯中,最重要的是作出理性务实的职业规划和人生选择,有针对性地提升实际工作能力。

当老师是个不错的后路。”高明宇说。数据显示,2019年,全国教师资格证考试报名人数已攀升至900万人。

考证热现象在职场上也不少见。2019年,为增加就业技能砝码,李欢报了演出经纪人资格证考试。这两年受疫情影响,演艺行业发展不景气,他又准备报考炙手可热的消防工程师证。因为厌倦销售想换一份“不求人”的工作,32岁的高爽在两年前参加了成人高考,学习临床医学专业,前不久,她刚考下护士职业资格证。

2017年造价工程师、2018年一级建造师、2019年二级水利水电工程师、2020年中级职称……在一家建筑公司工作的王红是名副其实的考证“达人”,今年因为生孩子带娃分身乏术,她才被迫停止考证,不过等产假结束后她还会继续报考建筑行业“含金量”更高的证书。

“有了这些资格证后,我才真正有了安全感,不然感觉在公司就是一个可有可无、随时会被替代的人。”王红说。

盲目追求“含金量”,“高价”可能换“废纸”

“考证确实比较牵扯精力,甚至会耽误正常的专业学习,如果以后用不上就更得不偿失了。”高明宇告诉记者,在班里同学都在疯狂考证时,倍感迷茫的他咨询了多位亲

友,得到中肯建议后,大三上学期开始便停止了一切考证学习,专心准备研究生考试。

“大三时很多同学都在考心理咨询师,培训班费用挺高,不过就我所知他们毕业后没有一个是从事心理咨询行业的,我自学考下来的证券从业资格证也沦为一张废纸。”公务员王兰兰说,工作后,她还耗费不少精力考取了司法证,目前看来也无用处。

“年过30岁重新上学,很多人觉得我很疯,实际上我自己也挺纠结。花了不少钱不说,原来的工作也相当于是放弃了,学医所需时间和精力太多,将来每步都是坎儿,能不能坚持到最后还是未知数。”高爽说。

当年为了考证,王红破釜沉舟辞掉工作,在家上了近一年网课。但并不是每个人都像她这般“运气好”,她的一位大学室友在北京报班学习,成本高昂却一科未过。”李凤春说。

“其实这些证书并不能证明你的实际业务能力强,更像是一种荣誉。建筑行业的潜规则就是证书可挂靠,像一级建造师、造价工程师一年差不多能给个三四万元,还给交五险,‘含金量’更高的二级结构师挂靠费能达到20万元。”王红坦言,有了证书后,她的收入确实水涨船高,但实操能力不是通过考证就能获得的。

“在职场人人都要考证,一人考三四个都很常见,但很多证书的含金量跟学生的实际技术水平并不匹配,有的学校‘保过’手段

非常多,真正有实力、就业岗位抢手的大企业往往是不承认这些证书的,他们会建立一套自己的考核标准,最终看重的还是学生的实际操作能力。”吉林职业技师学院副院长刘洋说。

须有理性务实的职业规划

“目前,证书仍是很多企业招聘的门槛,很多时候会和工资水平直接挂钩,肯定是有用的,但不能盲目考,必须要有针对性,而且要保证证书的真正含金量。”刘洋说,他建议职校生一定要根据自己的职业生涯规划决定考哪些证,多学没毛病,但要有主攻方向,比如数控专业的学生可以辅助考一些编程软件、制图软件等。

“就业压力一年比一年大,毕业生总量每年都在不断增加,考研热已成为常态。”吉林大学就业指导中心副主任李凤春说,该校约一半的学生都在考研,这也是一种就业的缓冲手段。“我认为就业难最核心的问题是学校的培养质量问题,学生就是大学这个‘工厂’里的产品,质量优劣直接决定就业水平。学生如果没有真本事,考再多证书也没用,建议大学生更应该注重打基础、练内功。”李凤春说。

李凤春表示,用人单位若想招到优秀的求职者,就不应过分强调文凭、职业证书、获奖证书等,真正指标应该是用实践进行检验。

针对职业资格考试过多过滥问题,近年来,国家相关部门出台了系列政策文件,相继取消了多项职业资格许可和认定事项。

有专家认为,盲目考证,并不能给人带来未来的安全感,往往是“后路”越铺越多,对“前路”却越来越迷茫。职场生涯中,最重要的是作出理性务实的职业规划和人生选择,有针对性地提升实际工作能力。

本报记者 柳姗姗

“月入7000元不如考消防证,一个人养全家”“不用坐班,时间自由”……看着网页以及短视频APP中不时刷出来的考证广告,准备换工作的29岁公司职员李欢很动心,正在考虑报班学习。

在吉林省某大学大三学生高明宇所在班级,超过三分之一的学生报考参加了刚刚过去的2021年上半年教师资格证考试。

随着就业压力逐年增加,为提高竞争力,获取更好的就业机会,不少大学生和职场年轻人都热衷考证,甚至什么证书“含金量”高就考什么,难免浪费大量精力。专家提醒,“镀金”不能仅仅指望证书,更须练“内功”,在科学规划的基础上理性考证,有针对性地提升实际工作能力更为重要。

考证热“高烧”不退,就业焦虑是首因

刚上大一时,高明宇所在班级的班主任就跟大家分享过“考证秘籍”,学校官方微信公众号也会时不时发布一些类似“大学生必考证书”的推文。在这种氛围的影响下,他也跟着考了几个。

“就业形势太严峻,像我们这种非985、211院校的学生只能靠各种证书提升含金量,所以几乎人人都会考,有备无患。”高明宇告诉记者,他身边有不少同学已经考了六七种证书。

梳理网络信息,每年都会有人汇总一些“含金量最高”“必考”的证书,有统计称大学生可考证种类多达100余种。

“最火的就是教师资格证,待遇福利好,收入稳定,有寒暑假,尤其是不喜欢自己所学专业或者专业太鸡肋不好就业的学生,将来

报考人数再创新高

四川23.5万人参加高职单招

本报讯(记者李娜)近日,四川省2021年普通高等学校高职教育单独招生考试顺利举行。今年全省报考人数和招生院校再创新高,共计23.5万人,94所招生院校。各院校高职单招录取工作将于4月中旬完成。

根据四川2021年普通高等学校职业教育单独招生通知,上述各院校可自主确定文化考试和技能综合测试成绩的科目权重组合及划定最低控制分数线。最终根据相关规定和招生计划等情况,按照成绩从高分到低分择优录取。此外,在校期间参加由教育部主办或联办的全国职业院校技能大赛获得一、二、三等奖和由省级教育行政部门主办或联办的全省职业院校技能大赛获得一等奖的中职应届毕业生,和具有高级工或技师资格(或相当职业资格)、获得县级劳动模范先进个人称号的在职在岗中等职业学校毕业生,经省教育厅核实资格、高等职业学校考核公示,并在省教育考试院官网公示后,可由有关高等职业院校免试录取。

记者了解到,自2018年起,为拓展以“9+3”免费教育计划为基础的深度贫困县人才培养的新途径、新模式,该省还通过“9+3”高职单招方式,对四川藏区、大小凉山彝区学生再提供3年的免费中职教育,大力推进贫困地区中、高职教育发展,统筹利用国家专项政策,加强贫困地区学生培养,帮助学生通过接受教育提升就业能力,取得良好成效。



田野里的课堂

推动专业升级和数字化改造 探索技能人才培养路径

职业教育专业升级改造进行时

中国职业技术教育学会会长、教育部副部长、新版《目录》研制总顾问鲁昕表示,《目录》研制以专业升级和数字化改造为关键,体现了“十个对接”特征,即专业对接新技术岗位、对接新职业岗位,对接新业态岗位、对接市场化需求、对接卡脖子难题、对接智能化生产、对接智慧化管理、对接精准化服务、对接数据化应用、对接数字化技能,相关成果实现了一体化设计、一体化表述、一体化呈现,在专业名称、专业内涵、课程体系、核心基础课程等4方面全面升级,有利于推动中高本一体化、高质量发展。职业教育所有改革只有落实在专业上,才能落在课堂上,落在学生的综合素质和综合能力上。

值得关注的是,新版《目录》面向现代服务业重点领域,设置了婴幼儿托育服务与管理、智慧健康养老服务与管理、现代家政管理、职业病危害检测评价技术等专业,以回应社会民生关切,加强紧缺领域人才培养。在服务新业态、新职业,补齐人才短板方面,《目录》也进行了一定调整、更新,以对标新时期新兴产业和新职业的发展,助力数字化发展

大背景下适配人才的培养和更新。

对此,中国职业技术教育学会副会长、北京政法职业学院党委书记孙善学指出,新版《目录》科学性强、专业性强、应用性强,大大提升了职业教育与现代产业体系的适应性,促进了职业教育作为类型教育的定型和定位。

新版《目录》印发后,全国不少职业院校都积极响应,在充分调研的基础上对现有专业实施动态调整。职业教育国家教学标准体系建设的进一步加强,为职业院校优化专业结构、完善课程体系、创新人才培养模式提供了依据。

湖南工业职业技术学院校长向罗生认为,“优化后的专业目录有利于提高人才培养质量,提升学校专业结构与区域产业布局的吻合度,进一步增强职业教育的适应性。”据介绍,前几年由于专业目录中没有对应的数字化专业名称,该校增设了“数控技术”“模具设计与制造”等专业方向,以满足相关行业企业的紧缺人才需求,但由于增设专业方向教学标准的限制,对相关课程设置和专业建设

质量有一定的影响。新版目录则弥补了这个缺陷,将使相应专业的建设质量得到进一步提升。

值得一提的是,对于外界关注的“职普融通”,打通职教学生深造通道等问题上,《目录》围绕有关领域对高层次技术技能人才的需求,聚焦需长学制培养的相关专业,论证设置了247个高职本科专业。

对此,北京电子科技职业学院副院长辛秀兰表示,这些举措能够促进职普融通的发展,为职业院校孩子的下一步深造学习搭起桥梁。“职业本科专业的设置和发展能够让有一技之长的孩子读完大专之后,继续在同个领域进行职业本科深造学习,这样的政策能够促进中国的职业教育与发达国家的职业教育接轨,促进中国构建现代职教体系。”

中国产业发展研究院常务副院长鲍泓则指出,首次将职教体系的中职、高职专科和高职本科专业对照设置,标志着我国职教类型中的层次体系已经形成,表明各层次人才培养的标准一致、接口规范,而且覆盖面广,必将有利于提高人才培养质量的符合度和精准度。

G 职教刍议

选择中职,人生同样能出彩
破解技工荒,须引源头活水

沙洲

新闻:18岁的北京男孩张云轶从北京市商业学校毕业后,通过多次考核成为一名大企业员工,他在本科、硕士、博士遍地的公司里并没有感觉到因为学历而存在的偏见。对此,他认为,“首先是所学专业的稀缺,其次是在眼视光与配镜专业学习中养成的‘精心、细心、仁心’的职业精神和职业素养,使我获得了同龄人难得的就业实践机会。”

点评:如何为有着不同特质、兴趣特长的学生提供更合适的发展机会和支持,使他们茁壮成长、有所成就?显然,仅仅依靠普通高中不足以实现,中等职业学校必然是高中阶段教育的重要组成部分。

尽管职业教育有了长足的发展,但现实中不少人对中职办学水平和发展状况还不十分了解或误解。面对高中招生普职比大体1:1的比例,一些家长流露出焦虑和恐慌:被“分流”到中职的孩子,还有前途吗?相比高等职业教育,中等职业教育要消除社会偏见与误解,显然需要做出更多努力。与此同时,随着技术的发展,产业的转型升级,不仅要求中等职业教育的人才培养规格进行转型,同时要求其培养目标的内涵提档升级。

发展中等职业教育,需要帮助学生找到一条适合自己发展的道路,提升人才的培育质量,从而提高社会认可度。从学校自身来看,不仅要推进供给侧改革,满足学生个性化的需求,让学生在职业教育中重新发现自己,同时还要立足地方产业的实际需求开发专业及课程,让学校的课程产品开发与企业的生产融合。如果中等职业学校能构建一种区别于普通教育的培养模式,成为学生全面发展的平台和地方经济社会发展的动力源,让学生深切体会到,选择自己喜欢的就是自然而然的事情,而不是有种被“淘汰”的感觉,人们也不会再重复普通教育的道路以升学为导向追逐学历,到那时,人们对职业学校的质疑自然烟消云散了。

新闻:据媒体报道,去年第一届全国技能大赛闭幕后,国赛选手受到企业“疯抢”,近日物联网项目冠军收到了百万年薪的意向书,这个薪酬水平让很多人觉得“难以置信”。

点评:像国赛冠军这样能得百万年薪的毕竟属于凤毛麟角,不过技能人才抢手,倒是不争的事实。有的职业院校反映,超过半数的学生会被企业提前一年预订,有的班级甚至学生一入学就被抢订一空。

加快提升劳动者技能素质,壮大技能劳动者队伍,需要存量、增量一起抓,其中,扩增量就要从源头抓起。目前,全国共有中等职业学校9865所,高职(专科)院校1468所,技工学校近2400所,每年培养技术技能人才1000万左右,是高技能人才的主要来源。随着职业教育类型教育地位的确立,国家在政策制定上为职业教育开启绿灯,职业教育院校办学实力稳步提升,但培养数量还远远不够,培养质量也需要提升。

“就业难”“技工荒”并存,要求我们调整人才培养模式,要做到技能人才与高等教育并重,提高劳动力供给与需求的匹配度。一方面,要大力推行教育改革,突破体制机制障碍,优化结构与布局,突出职业技术(技工)教育类型特色,从源头上提高技能人才培养比例。还需加强顶层设计,畅通职业上升通道,增强“蓝领”们的获得感和荣誉感。此外,还要加强求学、求职指导,尽最大努力引导在学、在职者根据自身条件合理选择自身发展路径,支持年轻人找到适合自己的舞台。

深度推进教育数字化改革

浙江建设“教育魔方”工程

本报讯(记者邹倜然)近日,记者从浙江省教育厅获悉,《浙江省教育领域数字化改革工作方案》已正式发布。方案提出,浙江将建设“教育魔方”工程,构建教育大数据仓,统筹推进数字技术与教育管理、教育教学广泛深度融合。

浙江将统筹利用全省统一的政务云基础设施体系,规划适宜全省各类学校个性化应用的教育公共服务行业云,实现教育计算机网、电子政务外网和互联网安全互通、融合发展。

教育大数据仓是“教育魔方”建设的主体单元。教育大数据中枢将提供教育数据从采集、存储、加工到分析的全过程能力,实现包括数据资产、数据汇聚、数据治理、数据服务等模块的教育数据在省、市、县、校之间的互通共享。与此同时,将对分散在各部门、各系统、各层级的相关数据进行全方面汇聚,实现一校一码、一人一码、一物一码、一事一码,逐步提升教育数据质量。

此外,浙江还将建立“学在浙江”全民数字学习平台,协同省级有关部门,加快各类学习资源平台入口集成,推进各类学习成果统一汇聚,形成贯通幼儿园、小学、初中、高中、中职、大学等各阶段的可信数字学习档案,建设全民学习大数据。

扶贫教育培训拓宽致富路

见缝插针式培训培养技术明白人

本报讯“通过开展读书活动,学习法律知识、种养技术,大家掌握了技能提升了素质,外出打工的信心足了。尤其是通过见缝插针式的灵活培训,大家的劳动技能提高了,致富路拓宽了。”日前,在山东省聊城东昌府区道口铺街道任堤口村党群服务中心,党支部书记李志彬说。

在建筑行业打工20多年的李志伟介绍,他白天外出打工,晚上通过参加技能培训班,跟着工匠学最新的技术、有困惑及时请教,还不耽误工作,一举两得。一段时间跟下来,遇事再也不着急了。

把大家组织起来,组成各个小组,根据大家的时间灵活组织线上线下学习,成为这里技能培训的特色。已经70多岁的自幼酷爱艺术的郭玉林,把自己的小院当成“艺术培训中心”,手把手将雕刻、绘画、书法艺术教给乡亲们,正在北京读艺术专业的儿子郭广丕也利用假期返乡,为爱好艺术的乡邻传授技艺,带出了不少手艺人。这里持续不断组织开展的扶贫教育培训活动,使得大家的劳动技能得到明显提升,巩固了脱贫成果、加快了乡村振兴步伐。(肖小燕)